

对于鲁能泰山队来说,除了一场将在11月4日早上进行的预备队联赛之外,2013赛季业已结束。11月3日,鲁能客场5:1大胜贵州人和之后,一些主力球员回到酒店拿了行李便下楼重新上了大巴车,他们将乘坐当天晚上的航班飞回济南。鲁能泰山主帅安蒂奇也是这样的行程,随后11月5日安蒂奇将前往北京,6日他将乘航班飞往西班牙的家中。由于事前已经预约好了,就在酒店大堂,安蒂奇接受了记者的采访,他系统地回顾了自己在中国第一年的“历险”,至于明年,他说自己当然还会留在鲁能泰山,“当初的合同本来就是两年,我们顺利完成了任务,合同当然就没有问题。”

赛季结束,安蒂奇实话实说

# 遗憾留给自己 看好鲁能未来

本报记者 李志刚  
11月3日发自贵阳

记者(以下简称“记”):这场比赛,大家都说是个惊喜,鲁能居然在客场5:1大胜对手。

安蒂奇(以下简称“安”):我对结果和过程都很满意,尤其是年轻队员的表现也非常不错。有人会谈比分,但是我更关心过程。

记:对于这个赛季,您有着怎样的评价?

安:我知道很多人都只关注比分,对我来说,比赛的内容更加重要,懂球的人看到本赛季的鲁能肯定会感到高兴。即使在我们输球的时候,我们也从来没有屈服。总的来说,这个赛季我们经历了一些考验,比如我们搬到了新的基地,使用了新的主场,在联赛中期训练场地的草皮还出了一些问题,但我们最终还是很好地完成了任务。现在,我最想说的就是在最后一场比赛中出场的年轻球员吴兴涵、刘彬彬、罗森文、李松益、王彤,这五名球员无论在比赛还是训练中都表现得非常好,他们成长迅速,代表着鲁能的未来。

记:鲁能的变化主要体现在哪儿?

安:去年的时候,鲁能还经常输球,现在呢,鲁能已经习惯于取得胜利。很多球员在这个过程中都得到了提高,比如郑铮,年初他从国家队回来报到的时候,在场上跑一个往返就会大喘气,现在情况完全不一样了。

记:年初的时候,有没有想过完成进军亚冠的任务会如此顺利?

安:我从来没有质疑过自己的队伍,因为我不打无准备之仗。接手球队之前,我就会系统地分析、了解球队的球员,然后想着如何让他们形成整体、正常运转。这次在鲁能的情况比较特殊,年初在海南集训的时候,王永珀还有伤在身,几乎不能训练;蒿俊闵呢,到了最后阶段才能上场踢球;吴兴涵大约有6个

月的时间没和我们在一起;韩鹏反复受伤,训练缺乏系统性;而在联赛中期,我们有些球员还被租借出去了……当然了,要说我最没想到的也是感觉最大的问题,那就是在一年当中居然有五六次,我的很多球员被各级国家队征调,不能跟随我训练。

记:那么今年,有没有什么遗憾?

安:确实有,而且非常多,但我不说,我喜欢把这些留在自己心里。

记:大约在六七月份的时候,鲁能联赛中五场不胜,足协杯上又被阿尔滨淘汰,那个时候,您有没有一定的危机感?

安:危机感,谈不上吧。我认为主要原因还是我们很多球员被各级国字号队抽调,而中国队1:5惨败给泰国,也让一些球员受到了影响。那段时间,就算是输了比赛,我们还是踢出了自己想要的足球。

记:今年联赛,两个循环八次与去年的BIG4交手,我们只赢了最后一场。如果赛程不是这么安排的,我们先打BIG4,球队是不是会遇到更多的问题和困难?

安:我觉得,首先要弄清楚,为什么我们遇到所谓的BIG4时成绩欠佳,有没有客观上的其他原因。我们客场打广州恒大,裁判给了他们一粒点球,虽然他们没有罚进,但我认为那粒点球压根儿就不存在;到了我们主场打恒大,我认为我们应该获得至少一粒点球,裁判却没有给我们。

我们前几天主场打北京国安,国安外援马季奇全场可能有20次犯规,最终只领到一张黄牌;这次我们客场打贵州人和,安塔尔的第一次犯规就得到了黄牌,全场比赛我们得到四张黄牌,贵州人和才一张,这正常吗?

记:鲁能泰山本赛季取得的进步,体现在哪些方面?

安:这个赛季我们的控球做得不错,传球同样如此,传球的次数增加了,准确性增强了。现在我们在场上踢的是“高位防守”的足球,这有

一定的风险,但更符合潮流,虽然有时会被对手打反击,但今后我们还会坚定不移地走这条道路。

记:这一次客场对阵贵州人和,鲁能的传球就做得不错,而此前勒夫经常回到中场要球,似乎影响了球队的正常运转。

安:(似乎不愿意谈勒夫这名球员)就像我刚来的时候所说的那样,在场上球员才是主角,现在我更愿意谈谈吴兴涵那几名年轻球员。

记:我们是在讨论整个赛季的鲁能泰山,在如何使用勒夫这个问题上,很多人有自己的看法。

安:是的,我们在谈整个赛季。这家俱乐部有其特殊的地方,现在我不方便谈论这个问题。

记:下个赛季,鲁能面临“外战”,在哪些方面需要加强?

安:所有的方面都需要加强或者说改进。比如:如何更有效地使用我们新的训练基地、如何动员更多的球迷到“鲁能大球场”看球、如何利用明年巴西世界杯期间的间歇等等。要说我的期望嘛,我希望明年中超的赛程不要再像今年这样时断时续、缺乏连贯性。

记:具体到球队来说,哪些位置需要增强实力?

安:好几个位置,但这是秘密,我真的不方便向外界透露。

记:对于中超联赛和中国足球的发展,是不是比你想象的要困难?

安:的确如此,但我想说的是,这不仅仅体现在足球层面。我最不喜欢,最难以接受的是,我在跟一些人谈论一个问题时,他们会说“这是中国”,随后就中断了讨论。我认为,大家在交流的时候,应该更专业一点。

记:对于明年,您有着什么样的

期待?

安:明年对于鲁能来说是非常重要的一年。同中国足球一样,鲁能泰山俱乐部也非常年轻,我真心认为,中国国字号球队动辄长期集训,是不利于水平提高的。我既然来到这里,就是想利用自己的能力和经验,帮助鲁能泰山、帮助中国足球,我想利用自己的专业知识帮助中国足球,而不是其他。如果没有诚意,就算鲁能跟我签了100年的合约也没有作用,第二天我就可以离开。

明年,鲁能的球员肯定会有进有出,我想留下那些同我一样,对未来有雄心的球员。

记:还像原来那样喜欢、热爱中国山东的孔子吗?

安:是的,甚至比原来还喜欢、热爱。这次我回国,就会带很多孔子的名言,像条幅啊、书籍啊,送给朋友。前段时间我在上海看网球比赛的时候,送给德约科维奇一幅,他就特别喜欢。

记:最喜欢孔子的哪句话?

安:具体的,我可能表达得不是很明确,大体意思是“如果你热爱你从事的工作,你就永远不会感觉到累,你就发现乐在其中”。

记:对于山东球迷呢,一个赛季结束了,对球迷想说什么?

安:感谢球迷,他们做得很棒,但我想他们还能做得更棒。

一家冠军俱乐部,会时刻注意与媒体、球迷的沟通,今后鲁能在这一方面也应该更加努力。我喜欢鲁能大球场爆满,我喜欢听到球迷为我们加油,尤其是在我们场面不利甚至比分上落后的时候,我们更需要球迷助威的声音。



◀本赛季安蒂奇在鲁能的成绩单虽然不算满分,却也完成了既定目标。

5:1客场大胜贵州人和  
收官战  
鲁能打了场漂亮仗

本报贵阳11月3日讯(记者李志刚)2013中超联赛最后一轮比赛于3日下午同时开战,客场挑战贵州人和的鲁能泰山,出乎意料地迎来了本队本赛季最大的一场胜利,他们最终5:1大胜对手,为自己的整个赛季画上了一个圆满的句号。

本场比赛,贵州人和因准备三天之后的足协杯半决赛第二回合比赛,所以雪藏了很多主力。而鲁能泰山阵中也缺少了勒夫、韩鹏、崔鹏、杨旭、吕征等重要球员,两支球队均以“青年军”为班底排出出场阵容,底蕴深厚的鲁能泰山自然优势明显。第11分钟,王永珀开出角球,杜威头球破门,客场作战的鲁能1:0领先。第24分钟,王永珀进球,场上比分变为2:0。

易边再战后,鲁能攻势不减,第48分钟,鲁能发动进攻,贵州人和门将沈俊出击失误,皮球弹到鲁能球员吴兴涵脚下,吴兴涵轻松破门,3:0。第62分钟,替补沈俊出场的贵州人和另一位年轻门将盛鹏也送出一份大礼,他将皮球直接开到了王永珀脚下,王永珀自然“笑纳”大礼,鲁能4:0遥遥领先,第70分钟左右,贵州人和扳回一城,场上比分4:1。终场前,鲁能吴兴涵将最终的比分锁定为5:1。



## 恒大外援孔卡用进球告别中超

本报讯 11月3日,2013赛季中超联赛第30轮,早已提前夺冠的恒大5:0大胜卓尔,在主场完美谢幕。其中本赛季后离队的外援孔卡打入两球,而孔卡在第一个进球后也脱衣庆祝,用印在内衣上的中文向广州球迷告别。

在第7分钟破门后,孔卡脱掉了身上的球衣,露出了正面印有

“无论我身在何方,你们都在我心里”,背面印有“感谢”字样的内衣。由于孔卡将在本赛季结束后转会离开恒大,孔卡也用这种方式向广州的球迷告别。

事实上孔卡是早有准备。不仅是他本人,他的儿子本杰明也在场下穿了一件印有和孔卡内衣上相同的白色纪念衫,上面还印有

阿根廷、巴西和中国三国国旗。

恒大本赛季最终以30轮24胜5平1负积77分,进78球,失18球,净胜60球的战绩,豪取中超三连冠,也打破了中超联赛十年以来的总积分、总进球数和净胜球数三大纪录。巴西前锋埃尔克森也以24粒进球的数据夺得联赛金靴。

(综文)

◀孔卡中超绝唱:“无论我身在何方,你们都在我心里!”

新华社发

“无论我身在何方,你们都在我心里!”